



**Газета "Ставропольский репортер" публикует интервью и.о.  
руководителя следственного управления Следственного  
комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю  
Игоря Иванова**



**Детский вопрос**

Из всех обсуждаемых вопросов «детский», пожалуй, самый наболевший. И это неудивительно – наши маленькие граждане слишком часто становятся легкой добычей преступников, либо совершающих в отношении них противоправные действия, либо втягивающих ребят в криминал. На дворе лето – пора, когда множество детей предоставлены сами себе. А значит, находятся в группах риска – то ли стать жертвой взрослого, то ли самому свернуть на кривую дорожку. О том, как обстоит в регионе дело с предупреждением как детской преступности, так и профилактикой противоправных действий в отношении несовершеннолетних, мы



---

**побеседовали с и. о. руководителя следственного управления СКР по краю генерал-майором юстиции Игорем Ивановым.**

**- Игорь Николаевич, самое страшное, что может совершить человек – это покуситься на жизнь и здоровье ребёнка. Много ли таких нелюдей выявлено у нас?**

- К сожалению да. С начала этого года зарегистрирован резкий, на тридцать процентов, рост преступлений против несовершеннолетних. И за четыре месяца их уже было зарегистрировано 89. В итоге семеро детей погибли, другие получили физические и, что не менее страшно, моральные травмы. Если говорить о структуре таких преступлений, то значительную часть из них составляют уголовных дела о половых преступлениях против подростков. В 2016 году следователями следственного управления возбуждено 64 таких уголовных дела, что составляет 72 % от возбужденных. Из них четыре изнасилования, 10 – насилистственные действия сексуального характера и 50 - половые сношения и развратные действия. Потерпевшими по таким делам признано 43 несовершеннолетних (шесть мальчиков и 37 девочек). Что касается половых сношений с несовершеннолетними, то значительная часть из них связана с обычаями и традициями отдельных народов, проживающих на территории края. К сожалению, имеют место факты внутрисемейного сексуального насилия и растления детей, инцестных сексуальных посягательств на несовершеннолетних и малолетних членов семьи.

**-Какие меры принимаются, чтобы те же педофилы, да и не только они, «невзначай» не принялись за старое?**

- Нами, совместно с полицией и УФСИН, выработан алгоритм ведения учета лиц, осужденных за совершение преступлений в отношении несовершеннолетних, усиления работы по проведению систематической профилактики совершения ими повторных преступлений. В случаях установления фактов совершения преступления сексуального характера против несовершеннолетних лицом, ранее осужденным за аналогичное преступление и условно-досрочно освобожденным от отбывания наказания, организуется тщательное изучение обстоятельств его условно- досрочного освобождения и объективности решения этого вопроса судом. Запрашиваются и приобщаются к материалам уголовного дела копии документов из администраций исправительных учреждений об условиях отбывания наказания, поведении осужденного в период отбывания наказания, характеризующие материалы, судебные решения об условно-досрочном освобождении. При выявлении поверхностного отношения к изучению личности условно-досрочно освобожденного, уведомляются компетентные органы, а также направляются предложения о принятии мер реагирования, а также мер, направленных на недопущение впредь подобных фактов. Кроме того, после направления в суд уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности несовершеннолетних, следователями направляются письма в адрес руководства исправительных учреждений. В них подробно излагаются обстоятельства, установленные в ходе следствия, что позволяет исключить факты досрочного освобождения лиц, сохранивших склонность к педофилии.



---

**- Однако убить ребёнка можно не, так сказать, собственноручно, а подтолкнув его к суициду. Такие случаи зафиксированы в этом году?**

– Увы, да. Три подростка в этом году уже свели счёты с жизнью: в Кочубеевском, Шпаковском и Труновском районах. По двум фактам возбуждены уголовные дела по статье «Доведение до самоубийства» УК РФ. Так, в Шпаковском районе 15-летний парень покончил с собой из-за того, что смертельно боялся сообщить родителям о плохих школьных отметках. А в селе Безопасном ушла из жизни его сверстница, которую на этот шаг толкнула беспространность: мать пьёт, ранее судимый отец тоже, так что семья проживала в крайне сложных бытовых условиях. И, в качестве одной из версий произошедшего, выступает насилие в семье.

**- Игорь Николаевич, а часто ли сами маленькие ставропольцы попадают в криминальные сводки отнюдь не как потерпевшие? Что толкает несовершеннолетних на криминальную стезю?**

– А вот на фронте борьбы с преступлениями, совершаемыми несовершеннолетними, отмечены положительные сдвиги. Уголовных дел, фигурантами которых стали наши маленькие граждане, было возбуждено за четыре месяца этого года 36, в том числе 10 краж, семь автоугонов, пять грабежей, четыре случая незаконного оборота наркотиков.

Общее количество совершенных несовершеннолетними противоправных деяний сократилось на 12% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – хоть маленькая, но всё же победа над детской преступностью. В структуре подростковой преступности также отмечены тенденции к снижению ее отдельных видов. В 2016 году подростками не совершено ни одного убийства, не выявлено ни одного факта изнасилования, сократилось количество краж, грабежей, разбоев, вымогательств, угонов. Что толкает детей на криминальную дорожку? Причина проста. Негативные явления и процессы экономического, идеологического, социально-психологического, культурно-воспитательного, демографического характера, происходящие в обществе, наиболее болезненно отражаются на детях и подростках. Несовершеннолетние из неблагополучных слоев общества оказались в положении, когда ни государство, ни семья не способны обеспечить их должное развитие и воспитание. Как правило, им свойственны эмоциональная нестабильность, раздражительность, грубость, импульсивность, негативная установка на социальное взаимодействие и соблюдение общественных норм и правил, низкий уровень образования, узость интересов, и главное, отсутствие общественно-полезного занятия, досуга. На преступления, в основном, идут юноши от 14 до 17 лет, состоящие на учете в органах полиции, из неблагополучных семей, склонные к употреблению алкоголя, сильнодействующих веществ.

**- Чем отличаются преступления, которые совершают несовершеннолетие от преступлений, так называемых матерых рецидивистов?**

– Для несовершеннолетних наиболее характерны кражи, наименее – преступления против



---

личности. Так было всегда, но по сравнению с прошлыми годами увеличились совершаемые подростками преступления, связанные с незаконным изготовлением, приобретением, хранением, перевозкой, пересылкой или сбытом наркотических средств и психотропных веществ. Отличительной особенностью от «взрослой» преступности является то, что некоторые насильственные преступления подростков носят характер необузданного протesta. Иногда они просто уничтожают людей или вещи, не понимая, против кого или чего направлена агрессия. Подростки больше и чаще склонны к совершению преступлений в группе, они редко действуют в одиночку.

**- Насколько мне известно, вашим управлением ведется целенаправленная работа по противодействию преступлениям в отношении несовершеннолетних и вовлечению подростков в криминал. В чем она заключается?**

- Мы стремимся обеспечить максимально эффективную уголовно-правовую защиту детей путем качественного и оперативного расследования уголовных дел. Помимо этого активно реализуем и так называемые непроцессуальные методы. Нами организована круглосуточная работа телефонной линии «Ребенок в опасности». И по короткому номеру 123 можно сообщить информацию о совершенных или подготавливаемых преступлениях в отношении несовершеннолетних. Кроме того, совместным приказом следственного управления и Главного управления МВД России по СК утверждена «Инструкция о порядке взаимодействия сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних отделов полиции и следственных отделов следственного управления».

Нами также заключено соглашение с правительством Ставропольского края о взаимодействии по вопросам предоставления дополнительной юридической, психологической и психиатрической помощи подросткам, независимо от их статуса в уголовном судопроизводстве.

И, естественно, тесно взаимодействуем с Уполномоченным по правам ребёнка в крае Светланой Адаменко. Уполномоченный по правам ребенка, а также органы опеки и попечительства незамедлительно информируются о действиях и бездействии родителей (опекунов), представляющих угрозу жизни и здоровью несовершеннолетних, препятствующих нормальному развитию и воспитанию. Обеспечивается контроль за принимаемыми мерами. Кроме того, при наличии признаков состава административного правонарушения, либо преступления, связанного с невыполнением обязанностей по воспитанию детей, принимаются незамедлительные меры.

И, конечно, воспитываем подрастающее поколение своим примером. Наше управление долгие годы шефствует над несколькими детдомами. Сотрудники поддерживают детей-сирот, детей, оставшихся без родительской опеки, регулярно навещают их и дарят подарки. Шефство давно



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Ставропольскому краю

---

переросло в дружбу, сотрудники стараются участвовать в повседневной жизни воспитанников, оказывать им посильную помощь, на собранные личные средства приобретают необходимые вещи для более комфортного проживания ребят в детских домах.

Беседовала Ульяна УЛЬЯШИНА, "Ставропольский репортер" от 08.06.2016.

08 Июня 2016

Адрес страницы: <https://stavropol.sledcom.ru/news/item/1046095>